



ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ПЯТНИЦА, 18 НОЯБРЯ 1988 ГОДА

№ 265 (20485)

Цена 3 коп.

Экономический обзор

Имеющий уши да услышит

Как промышленность стройматериалов обеспечивает строителей жилья своей продукцией

Вообще-то заголовки этого обзора напрашивались сами собой. «Иметь и слышать» — так назывался обзор за прошлый месяц, в котором шла речь о нарастающем отставании в строительстве жилых домов, и в первую очередь в областном центре. Так вот: прошел месяц, а положение практически не изменилось. Впрочем, почему не изменилось? Даже ухудшилось. Итог работы за девять месяцев — отставание от прошлого года на три процента. Или на 10,6 тысячи квадратных метров. Или на двести квартир.

За десять месяцев отставание составило уже 8,1 процента. Или 30,3 тысячи квадратных метров жилья. Или шестьсот квартир.

По-прежнему строителям предстоит нагонять свои же собственные планы, а всем остальным ждать, когда же это произойдет.

Все-таки подведем итоги. В области за десять месяцев введено жилых домов общей площадью 346,1 тысячи квадратных метров, 57 процентов от годового плана. К ним еще надо прибавить 12,715 квадратных метров, которые сдали колхозы, — статистика их почему-то не учитывает.

Пятьдесят семь процентов. Где те времена, когда за десять месяцев вводили 80—90 процентов от плана года?

Сгинули. Остались в застойном прошлом. Теперь у нас перестройка. Захотят строители — введут. Не захотят...

Впрочем, дело не только в строителях, хотя и им следует вздохнуть должное. Что нужно для того, чтобы построить кирпичный дом? Правильно, прежде всего кирпича. А как быть, если его нет? Или не хватает? Дом останется недостроенным. Так и получается на самом деле.

По городу слышны вопли строителей:

— Не хватает кирпича!
Об этом говорят напрямую снабженцам, производственникам, обращающимся к своим смежникам и поставщикам через газету.

Тщетно.

Сначала руководители кирпичной промышленности «вадилы» все на серверы. Мол, до конца навигации нужно все отдать стрелецким строителям. Ну, никто не спорит. Но почему это «нужно» начинает реализовываться только тогда, когда появляется первый ледок. Лето в Сибири короткое? Так ведь и экономика у нас плановая. Во всяком случае, хочется в это верить.

Когда «расправились» с севером, проблема осталась. Да и куда она могла деться, если из планируемых на 10 месяцев объёмов «Томскстройматериалы» 180 с лишним миллионов кирпича выпущено всего 174,6 миллиона штук. Пять с половиной миллионов — не иголка в стоге сена. Их нехватка даёт о себе знать сразу же.

Вот и мучаются снабженцы, прорабы, бригадиры. Взывают о помощи.

Но их не слышат. Вот уже который месяц тащится отставание по выпуску кирпича, волоча за собой срыв строительных графиков.

Завод керамических материалов и изделий — крупнейшее в системе «Томскстройматериалов» предприятие — задолжало более четырёх миллионов штук кирпича. При плане 42,8 миллиона штук выпущено 38,6 миллиона кирпичей. Асиновский кирпичный завод недопустил семь миллионов. Вот тебе и хлеб строительной индустрии. На такой кусочек хлеба строители масла не намажут.

А ведь надо. Надо строить дома, вводить нужные квартиры. И никаких «объективных» причин здесь и быть не может.

Впрочем, не стоит причёсывать всех под одну гребёнку. Есть в кирпичной промышленности и счастливые исключения. Увы, они никак не могут стать прависом.

С прибавкой идет завод стеновых материалов. И с хорошей прибавкой. При плане на десять месяцев 39,8 миллиона штук кирпича выпущено 42,9 миллиона. Добавил триста тысяч сверх плана и Молчановский кирпичный завод — выпущено 6,8 миллиона штук кирпича. В переломках по-прежнему и Туганский завод силикатных стеновых материалов — два с половиной миллиона штук кирпича сверх плана. Правда, надо оговориться, что Туганский завод выпускает не дефицитный красный, а силикатный кирпич, которого у нас, к счастью, в достатке. А может, потому и в достатке, что завод работает стабильно? Чего не скажешь о других предприятиях.

По закону диалектики количество переходит в качество. Объединение «Томскстройматериалы» разработало и вывело обратный закон. У них качество переходит в количество... Разумеется, при недостатке последнего. Не выплата план по выпуску кирпича вообще, объединение полностью «раздрачило» выпуск кирпича лицевого. Да-да, тех самых красных кирпичиков, над которыми было пролито столько слез умиления при пуске новых мощностей.

Завод керамических материалов и изделий за десять месяцев при плане 4,2 миллиона штук лицевого кирпича выпустил всего полтора миллиона. До качества ли, когда не хватает количества? Семьсот тысяч штук лицевого кирпича негодил и преуспевающий завод стеновых материалов. И даже постоянный передевик объединения — туганский завод — недопустил 2,2 миллиона штук лицевого кирпича.

Включив такой мощный форсаж за счет качественной продукции, объединение все-таки плана не вытнуло. И, конечно же, не справились с договорными обязательствами. В октябре увеличили задолженность перед потребителями на 400 тысяч рублей. А чисто «количественная» работа еще более пошатнула финансовое положение объединения. Потери от брака составили 201 тысячу рублей и достигли угрожающих размеров — 1,28 процента от себестоимости продукции.

Впрочем, хватит о фактах. Давайте поговорим о причинах. Почему же все-таки из года в год промышленность стройматериалов хромает на обе ноги?

Сами работники этой промышленности очень любят вспоминать время, когда кирпичи закрывались и ликвидировались как «бесперспективные деревни», а основной упор делался на панельное домостроение. Было и такое. Но сыпаться на это сейчас — все равно что объяснить нашу общую экономическую отсталость татаро-монгольским игом.

Причина, сложившаяся исторически, есть. Но, на мой взгляд, совсем другая.

Однажды мне пришлось побывать на одном совещании, где обсуждалась программа строительства. Работы шли туго, и руководители строки по очереди вставали, «посыпая головы пеплом», обещали принять меры и все как один говорили:

- Для того, чтобы исправить положение, нам нужно триста осужденных.
- Нам — двести...
- Нам — сто пятидесяти!
- А затем поднялся офицер внутренних войск и сказал такую короткую речь: «Товарищи, вам не хватает рабочих рук, но нам тоже! Идет амнистия, товарищи! Мы каждый день теряем сотни людей!»

В общем похоронном тоне его слова пришлось как нельзя кстати. Освобождение людей (пусть и бывших преступников) было воспринято как общая экономическая беда... Сейчас, пожалуй, только промышленность стройматериалов имеет серьезную ставку на труд заключенных. И, разумеется, проигрывает. Плохо идут дела на заводах керамических материалов и изделий и Асиновском кирпичном? Так только там используется подневольный труд. На ЗСМ, где нет «экономии», дела идут более-менее гладко.

Асиновский завод недопустил семь миллионов штук из одиннадцати с половиной? Так там «донку» сняли. Использование принудительного труда не могло не сказаться на модернизации производства. В плане ее торможения. Ручного труда в промышленности стройматериалов, пожалуй, побольше, чем на самой отсталой стройке. И в один день от такого наследства не откажешься.

На ЗКМИ мне рассказали такую печальную историю. Есть на заводе две печи. Одна старая — загонит туда поддоны, закладывает входное отверстие кирпичом и поджигает горючку. Другая — более современная. С пультом, с помощью которого можно регулировать температуру, в кирпичи с кустарной печи лучше, чем с современной. Почему? Да потому, что за пультом должен стоять хозяин производства, рабочий. А не «футболка» на груди которого значится фамилия и другие координаты.

А сколько нервов у получателей кирпича вымотали ворота завода? Где сваливаются десятки машин — ведь каждую из них надо проверить: не вывозит ли она вместе с кирпичом и бляца.

В общем, до экономических проблем и руки не доходят. Заслужают их каждодневные проблемы режима.

А проблемы социальные? А череховский фактор?

Не видит и не слышат.

Рухаются планы строителей, хрипят глотки снабженцев, а заводчане невозмутимы. Как же, ведь, «...участия в областном социалистическом соревновании, трудовые коллективы предприятий строительной индустрии и промышленности стройматериалов на протяжении плановых заданий текущего года. Полнее стали удовлетворяться потребности предприятий и организаций в строительных материалах, повышается их качество». Эта цитата из постановления наших областных органов. Об итогах соревнования коллективов предприятий строительной индустрии и промышленности стройматериалов за девять месяцев. Обычное предисловие плана объективного положения дел выглядело очень неприглядно.

Конечно, надо говорить о победителях, отмечая те коллективы, которым действительно стоит сказать спасибо за труд. Но делать хорошую мину при плохой игре, наверное, не нужно.

В сегодняшнем обзоре хочется присоединить свой голос к голосам строителей. Товарищи заводчане, вы ведь не только свои планы выполняете, но и обеспечиваете нормальную работу остальных звеньев строительного комплекса.

Как говорят на Востоке: имеющий уши да услышит.

С. БАЛАШЕВ.

НОВОСТИ НОВОСТИ НОВОСТИ

В награду за труд

По итогам социалистического соревнования за третий квартал текущего года коллегия Госагропрома РСФСР и президиум республиканского комитета профсоюза работников агропромышленного комплекса томским сельским транспортникам присуждены переходящее Красное знамя и первая денежная премия.

Коллективом успешно выполнен девятимесячный план грузовых перевозок по договорам. Доходы составили 110 процентов, а уровень прибылей достиг 108 процентов, при этом — как вынужден признает организация дела — продолжает снижаться себестоимость. На предприятии в последнее время значительно повысилась трудовая дисциплина, стало больше творческой активности работников при решении технических и организационных проблем. Социальные и экономические задачи выполняются тесней, что дает возможность каждому более весомо оценить свой собственный вклад, отчетливо видеть и общую перспективу.

В областном же соревновании производственных объединений, управлений и ведомств агрокомплекса завоевана вторая награда — переходящее знамя обкома профсоюза. И, наконец, третья — за победу в соревновании транспортных предприятий Октябрьского района — получили передовики от райкома КПСС, райисполкома и райкома комсомола.

По месту жительства

создан совет общественного самоуправления микрорайона Центральный. В его составе люди разных профессий, пенсионеры, домохозяйки. Возглавляет его В. А. Фокина, следователь Октябрьского РОВД.

На своем первом заседании совет принял устав. Работа совета строится по секционному принципу: это секция застройки, благоустройства и экологии, правопорядка, детская, быта и торгового обслуживания, информации, милиции. Энтузиасты будут учитывать и анализировать общественное мнение жителей по социальным, экономическим, культурно-просветительским, воспитательным и пропагандистским вопросам, помогать органам правопорядка.

А. ВАЛЕНТИНОВ.



ДЕЛЕГАТ РАЙОННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Двадцать лет назад, окончив лесотехникум, приехала Антонина Павловна Ковалева в Чаинский район. С тех пор и работает в механизированном лесхозе. Нравится ей избранное дело, любовно ведет Антонина Павловна Посковско-Добрянское лесничество. За высокое качество труда в олимпиадной палатке она награждена орденом Почета.

Здесь, в мехлесхозе, Антонина Павловна вступила в партию, десять последних лет была бессменным секретарем первичной партийной организации. Доверят ей коммунисты за человечность, справедливость и принципиальность, уважают за требовательность, ответственность. «Настоящий коммунист», — говорит о делегате Чаинской районной партийной конференции А. П. Ковалевой знающая ее люди.

Фото Л. Петроченко.

Проблемы нефтяного севера

УСКОРЕНИЕ КУДА?

ИЛИ КАКИЕ «КОСТЫЛИ» НУЖНЫ СТРОИТЕЛЯМ КЕДРОВОГО?

ПОМНИТЕ. «Стукнул до карману — не звенит, стукнул по другому — не слышать». Грустно, но факт: именно в такой ситуации в начале октября оказалась ПМК-156 треста «Северстрой». На счету в банке — шаром покати, а тут еще безответное положение: предприятие никак не может выделиться из долговой ямы со стороны жилья и объектов сокультабта. Страшно даже подумать, что в оставшее время мехколхоза должна дать почти 90 процентов годового плана ввода квартир.

В Кедровом для этого сейчас мобилируются все мыслимые и немыслимые резервы, предприятия и организации «рекрутируют» на стройку десятки людей. Безусловно, это принесет свои плоды. Однако принимаемые меры могут спасти лишь сегодняшнюю ситуацию. Для того, чтобы исключить подобное в будущем, нужны не командно-административные подпорки, а капитальная основа, исключающая хроническое припадание ПМК то на левую, то на правую ногу, сползание назад.

Из чего же складывается эта основа, как получилось, что ПМК-156 оказалась в положении десантника, которого вынудили из самолета без парашюта? Отбросив в сторону эмпириально-романтические оценки прелестей первопродуцистского каменья, что многие сегодняшние беды были уже изначально заложены в «типу». Перво-наперво это касается развития производственной базы, которая и сейчас, спустя почти пять лет, просматривается с трудом. Если в первые три года, что называется, сгорая, мехколхоза кратно увеличивала объемы генподрядных работ (с 3,5 миллиона рублей в 1984-м до 10,8 миллиона рублей в 1986-м), то в последующие затопталась на месте. Хорошо, если бы это означало изгонову к строительному рынку внедряемых строительных практик, однако мы, похоже, если не

будет принято исчерпывающих мер, можем оказаться свидетелями крушения предприятия. За пять лет своего существования ПМК-156 не построила для себя в Кедровом ни одного квадратного метра жилья. Многие сейчас не прочь попенять ей за это. Но, извините, что могла сделать мехколхоза, если объединение «Томскстрой» не отпустило ей на эти цели ни рубля. Основная ставка делалась на то, что заказчик в лице НГДУ «Луганецкнефть» обеспечит строительные работы. Если в первый год ПМК было отплато 50 процентов от общего числа введенных квартир, то в последующие «ставка» снизилась до 20 процентов. За последние три года, включая нынешний, мехколхоза получила в Кедровом 33 квартиры. Это на 300 человек списочного состава коллектива и смежников. Результаты пятьдесят процентов семей вынуждены жить в общежитиях.

Жилищная проблема в значительной степени усугубляет кедровую. В летние месяцы под выполняемые объемы работ в ПМК не хватало 80 человек. Даже человека непосвященного может удивить непрерывное «броуновское» движение специалистов по служебной лестнице. В большую копеечку обходится для мехколхоза вахтовый метод. Только на перевозку одного вахтовика предприятие вынуждено расходовать в год 1.200 рублей. На деньги, потраченные на «летающих» плотников и отделочников, можно было бы построить в Кедровом уже не один десяток квартир и поселить в них постоянных работников.

Набрать их, конечно же, не составило бы труда. Людей пишут письма отовсюду, предлагают свои услуги квалифицированные рабочие строительных специальностей. Им, как семейным, чаще всего отказывают. ПМК вынуждена брать молодых неумех, согласных на уплотненное койно-место в общежитии. Таким образом, круг замыкается: нужных людей нет, потому что не

хватает жилья, жилье строится медленно потому, что у ПМК недостает силенок. Вот и получилось, что стремление «Томскстрой» «выгрести каштаны из огня чужими руками» — в данном случае заказчика объединения «Томскнефть» — обернулось плачевными результатами.

Чтобы дело все-таки сдвинулось с мертвой точки, «Томскстрою» необходимо выделять своей дочерней организации средства на строительство собственными силами как минимум 10—20 квартир ежегодно.

СЕГОДНЯ очевидно, что «Томскстрой» должен в корне изменить отношение к строительству Кедрового. Воспоминать о нем не только тогда, когда край как нужно раздобыть где-нибудь недостающие для выполнения плана триста тысяч рублей, а оказывать практическое содействие в решении назревших проблем. А их здесь больше, чем достаточно. Необходимы всеобъемлющие меры по укреплению ПМК-156. Только при условии, что она будет наконец поставлена на ноги, станет возможной своевременная смена жилья и объектов сокультабта.

— Наше предприятие в большом долгу перед кедровчанами, — говорит управляющий трестом «Северстрой» Петр Елисеевич Марченко. — Я не иду слов оправдания за срыв работы, но хотелось бы все-таки сказать о повторяющихся трудностях. Прежде всего ритмичной работе строителей вредит отсутствие постоянных помещений, вследствие чего возникают трудности с поставками материалов, конструкторских домов КПД. Мешает отсутствие баз, а также слабость заказчика как главного заказчика. В решении этих вопросов мы вправе рассчитывать на помощь Кедровского горкома КПСС, горисполкома, областных ведомств и организаций.

В этой связи будет не лишним вспомнить о положительном опыте соседних кедровчан — колхозцев. (Окончание на 2-й стр.)

Фабрика мяса. Вторая очередь

Нужна решетка

С этим и обратились строители свинокомплекса к заводу «Электроцентролит»

В сооружении второй очереди принимают участие не только «Химстрой» и «Томскстрой». Задействованы многие томские предприятия — это необходимо для ускорения строительства. Только так мы сможем получить прибавку на своем столе.

Для корпусов свинокомплекса нужны решетки, обыкновенные литые для полов. Изготовить их может завод «Электроцентролит» объединения «Сибэлектромотор». На обращение треста «Томскпромстрой» о кооперированных поставках решетки для свинокомплекса директор завода Н. С. Михеев сообщил, что изготовление их можно ожидать в четвертом квартале. Из 106 тонн выдано только 7 очень низкого качества, что очень тревожит строителей.

Таким образом, сдвиг пускаемого комплекса в этом году ставится под угрозу.

Обращались строители к начальнику цеха, где идет обработка литья, В. И. Шетинину, к заместителю директора А. Ф. Фролову, к директору Н. С. Михееву, к генеральному директору объединения «Сибэлектромотор» В. П. Суботину. Обраща-

лись, надеясь ускорить изготовление и улучшить качество продукции. Но все это пока не возымело действия.

А стройка идет. Строители совершают невозможные усилия только ради того, чтобы обеспечить горожан мясом. И стройка эта, хотели бы мы того или нет, — действительно общегородская.

С. ВОЛОДАРОВ.

Сообщает управление статистики

О ходе зимовки скота и итогах животноводства за 10 месяцев текущего года в колхозах и совхозах области

В колхозах и совхозах области животные переведены на стойловое содержание, с 1 октября началась очередная зимовка. По состоянию на 1 ноября, в колхозах и совхозах имелось 555,7 тысячи тонн кормов в кормовых единицах, что на 16,7 тысячи тонн (3 процента) больше, чем на 1 ноября 1987 года. В расчете на одну условную голову скота имеется 21,8 центнера кормовых единиц против 21,2 центнера на

соответствующую дату прошлого года. 106 хозяйств (76 процентов от всех, имеющих скот и птицу), по состоянию на 1 ноября, имели в расчете на одну условную голову скота свыше 20 центнеров кормов в кормовых единицах. Самая высокая обеспеченность кормами общественного животноводства в совхозах Александровского (29,8 центнера), Тегульдурского (28,9) и Коженинского (28,7) районов, наиболее низкая — в Верхнекетском (19,5 центнера). Качество силоса в текущем году лучше прошлогоднего, к I и II классам отнесено его 84 процента против 70 процентов в 1987 году. Несколько лучше и качество травяной муки. Качество сена ниже прошлогоднего, к I и II классу отнесено 66 процентов против 73 процентов в 1987 году. За 10 месяцев по сравнению с соответствующим пе-

риодом 1987 года в области увеличилось реализация скота и птицы на убой и объемы их закупок на 7 процентов. Государству продано скота и птицы больше на 3,6 тысячи тонн живого веса. Возросло производство молока на 7 процентов, на 3 процента увеличилось его закупки. Приrost производства молока получен в основном в результате увеличения продуктивности коров. Средний надой молока от одной коровы составил за январь—октябрь 2,857 килограмма, что на 170 килограммов больше прошлогоднего. За октябрь получено на корову 210 килограммов молока, что на 15 килограммов больше, чем за этот же месяц 1987 года. В октябре снизился продуктивность коров в хозяйствах Верхнекетского и Парabelьского районов. За январь—октябрь увеличилось производство и закупки яиц, повысилась продуктивность кур-несушек. Однако в области не используются еще все резервы увеличения производства продуктов животноводства. За 10 месяцев пало 12,1 тысячи голов крупного рогатого скота и 16,3 тысячи голов свиней.

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТЫ ЗАКОНОВ

П р а в о н а в ы б о р

Оба Закона СССР — «Об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) СССР» и «О выборах народных депутатов СССР» — надо рассматривать как единое целое, как новый шаг практической перестройки политической системы общества.

удобный и простой организационный способ реализации права, подпадающий кабинетному управлению, но далекий от подлинной демократии. Никто так остро не ставил вопрос: «Можно все, что не запрещено».

тем более. С другой — надо видеть и перспективу. То, что кажется чрезвычайно демократичным сегодня, может оказаться анахронизмом завтра.

Разве это не форма хозяйственной деятельности, как, скажем, и государственные предприятия? Во-вторых, почему общественные организации должны решать вопрос о выдвижении кандидатур только на союзном уровне?

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

ПАМЯТЬ СУДЬБА СЕМЬИ В СУДЬБЕ СТРАНЫ

В семье Солнцевых висит на стене портрет старшего сержанта в парадной форме десантника. На комодке лежит орден Красной Звезды, а сам он, Василий, воевал в Афганистане.

Дед Сергей крестьянствовал на Алтае, работал от зари до зари. В гражданскую войну его хозяйство разорилось, но вскоре, благодаря неистовому труду, восстановилось.

В 1967 году они переехали в Томск, купили на Черемошинках домик, устроились на завод резиновой обуви, где и отработали по двадцать лет.

Мы много говорим и пишем о Продовольственной программе. А простейшее решение порой принять не можем. Вот пример. Почему бы на Каштаке не организовать выпечку очень вкусного казакского хлеба «лаваш»?

ЩЕБЕНЬ, ТУЛЬ И... ПУСТОТА

Именно так выглядят витрины многих магазинов областного центра, да же на центральных улицах. Ох уж эти прижимистые куцы, строгившие в начале века маганган и лабазы с большими стеклами!

сокращают в первую очередь уже в эти ноябрьские праздники соответственно скакались на оформлении витрин. Многие магазины, не сговариваясь, пустили по диагонали красную ткань и вывели на витринную щепенку выданные виды красные подрамники с давно известными словами.

Если в 1981 году на отстрел медведей выдавалось не более ста разрешений, то в нынешнем году уже 250. В настоящее время количество медведей стабилизировалось. С дальнейшим ростом численности медведи областного управления охотничьего хозяйства планирует увеличение количества лицензий на его отстрел.

Поразному относятся к нам в сфере обслуживания. Хотели мы купить чернобелый телевизор. Обратились в магазин радиотоваров по улице Яковлева.

Почему так тесно ягодинику?

Живу я и работаю в Белом Яре с 1962 года. Люблю лес, особенно осенний, озер, речки и наши прелесть бора. Сейчас закончился сезон, а мне все не дает покоя тревожная тема, поднятая в областной газете в письме В. Сомова «Горькая ягода брусника».

во временные гостиницы на колесах? Все равно ведь столько простояет на этих станциях всевозможных вагонов и платформ.

Думаю, что уже сейчас надо готовиться к следующему сезону. Продумать все до мелочей с тем, чтобы максимально больше число горожан и жителей села могло бы обеспечить свой доход.

Два года назад на нашем доме (ул. Пушкина, 48 «а») меняли кровлю. Поскольку контроль за качеством со стороны заказчика, ЖЭУ-4 Октябрьского ПКРП, отсутствовал, ремонт был выполнен плохо: рабочие «забыли» вывести на крышу вентиляционные трубы.

ОТ РЕДАКЦИИ. В начале сентября первое письмо (№ 11889) жильцов этого дома было отправлено в ЖЭУ для принятия мер. Ответа до сих пор нет. Надеемся, что будет не только ответ, но и конкретное дело.

